

# 粽叶飘香迎端午 幸福和谐情意浓



农历五月初五是端午节，在这个祈福健康的民俗佳节即将来临之际，贵州省岑巩县注溪镇土家族山寨——衙院村的家家户户都在忙着包粽子，与家人、邻里聚在一起吃粽子，感受传统节日的魅力，共享安康端午，祈福美好生活。

一大早，岑巩县注溪镇衙院村的几位村民就相约上山采摘新鲜粽叶和棕树叶，将粽叶洗净，把棕树叶分细做成绳，再根据不同口味将提前浸泡好的糯米与备好的红豆、绿豆等分类均匀混合。不一会，食材备好了，她们开始包粽子，先把粽叶卷

成漏斗状后，将食材充压实紧再折叠粽叶，最后用棕绳捆扎，一个个棱角分明的三角粽就包好了。整个院子里欢声笑语，其乐融融，洋溢着浓浓的端午气息。

在一旁与她们交谈的老人叫田永富，今年已有82岁，是历史上贵

州四大土司之一思州田氏土司后裔，熟知田氏土司的历史文化和传统民俗。

“我们田氏土司从贵州来有800年的历史了，衙院是后来才搬到这里的，到现在也有300多年的历史了。”田永富介绍，岑巩县注溪镇衙院村保留着历史上贵州四大土司之一思州田氏古庄园遗址，整个寨子绝大部分是田氏土家族，传承着风情浓郁的土家族文化，是中国少数民族特色村寨。这里的村民从古至今都非常注重传统节日，特别是端午节。

据介绍，衙院土家族山寨的村民不仅家家户户都会包粽子，而且食材、配料也有很多讲究，都是选用本地糯性十足的糯米与糯米稻草灰加适量的清水搅拌至深灰色。因糯米稻草灰含有碱性，做出的粽子晶莹剔透，糯而不烂，还便于消化。她们还会根据不同的口味在粽子中放些红豆、绿豆、红枣、腊肉、蛋黄等食材，做出很多口感的粽子。

最后将包好的粽子放入清水中浸泡一个小时后，再分批放入锅中，加水没过粽子，然后柴火煮五个小时左右，美味的粽子就煮熟了。刚煮熟的粽子味道鲜美、软糯清香，特别好吃。田永富老人与亲朋好友围坐在一起，趁热品尝节日的味道，感受着浓浓的传统文化氛围。

何晓燕 李昌焯 沈启照

“典”亮美好生活  
贵州省2022年“民法典进农村”  
集中宣传活动走进修文

□袁萍 王俊 本报记者 吴文俊 文/图



营等核心内容作了全面深入的讲解。

洒坪镇青山村村民孙荣说：“通过这次宣传活动，懂得了用民法典的规定约束自己，也懂得如何运用法律维护自己的权益。”

洒坪镇青山村党支部书记、村委会主任李少惠告诉记者，这种宣传方式非常贴近农村生活，听得津津有味，以前不太清楚的知识，今天也理清了很多思路，以后调解矛盾纠纷时，更利于化解矛盾。

为最大范围做好民法典宣传普及，此次宣传活动灵活采取“线下开展+线上直播”的形式进行，在十余个平台上同步直播，实现了70万人次在线同步观看，进一步扩大活动覆盖面积和影响力。

近年来，贵州将“民法典进农村”作为建设法治乡村、助力乡村振兴和推进新时代乡村治理现代化建设的重要抓手，切实推动民法典实施“进村、入户、到人”，为谱写多彩贵州现代化建设新篇章提供有力法治保障。

## 遵守安全生产法 做好第一责任人

### 四川阿坝州2022年“安全生产月”“安全生产雪山草地行”活动在松潘县拉开序幕

□张俊华 本报记者 高明山 文/图

“我宣布，2022年阿坝州‘安全生产月’和‘安全生产雪山草地行’活动正式启动！”随着四川省阿坝州副州长陶钢一声宣布，阿坝州2022年“安全生产月”“安全生产雪山草地行”活动在松潘县拉开了序幕。

5月30日上午，阿坝州松潘县古城广场格外热闹，这里正在进行阿坝州2022年“安全生产月”“安全生产雪山草地行”活动启动仪式后的应急管理、安全生产、防灾减灾等集中咨询活动。在应急救援设备展示区和搭建的一排排咨询台前，吸引了众多市民前来围观咨询。来自应急管理局、消防救援、自然资源、公安、水务、经信、电力通信、林草、住建、交通运输等安委会成员单位的工作人员不时向市民进行宣传讲解。

此次活动现场悬挂各类宣传横幅10余条，摆放各类宣传展板20余张，发放各类宣传资料3.1万余份，赠送安全生产月各类纪念品0.3万余份，接受干部群众咨询0.4万余人次。

“这个活动搞得很好、很到位，

让我们老百姓更加了解了家庭燃气的正解使用方法和应急防范措施，我刚才看了现场的道路交通、山洪泥石流、森林草原防火灭火等展板，学到了很多知识，我还拿了这么多宣传资料，准备回去慢慢学习。”来自松潘古城内的居民马勇说。

“我们要时刻提醒职工，工作中一定要把安全放在第一位，时时刻刻用脑子想一想岗位手册，然后再动手，不要再盲目地瞎干；要互相监督，互相提醒，互相帮助；还要加强企业的安全学习、培训管理，及时传达上级文件、指示精神，查找隐患、分析不安全情况、制定好防范措施，切实落实风险防范措施，积极组织对要害部位的应急演练，提高企业整体对各类突发事件的应急反应能力，加强安监人员的监护力度、重点部位专人监护，各施工点加强巡视、发现隐患及时处理，做好安全防范措施。”成南铁路中铁十六局安全总监马廷玉表示。

据悉，今年6月是全国第21个“安全生产月”，主题是“遵守安全生



产法，做好第一责任人”。阿坝州将与全国、全省同步启动“安全生产月”活动。6月至12月，将在全州开展“安全生产雪山草地行”活动。“安全生产月”和“安全生产雪山草地行”活动作为一项全州性的安全生产宣传教育活动，该州将紧紧围绕安全生产学习提升、安全生产宣传普及、安全生产评选和知识竞赛、“安全生产雪山草地行”专题行等活动，集中举行“安全生产月”启动仪式，开展“安全宣传咨询日”、“安全生产法”主题宣传、安全宣传“五进”“最美应急人”评选、“安康杯”竞赛、安全文化建设示范企业创建等活动。同时要求各级各部门的各项活动要与解决当前安全发展、安全生产中的热点难点问题相结合，与精准落实常态化疫情防控、安全生产大检查等各项工作相结合，与推动落实各方面安全生产责任相结合，突出重点行业领域和重点单位，防止搞形式、走过场，因地制宜开展好各项活动，切实达到以活动促工作、以活动保安全的目的。

## 四川泸州：农技送到田间地头

“最近受低温天气影响，加上这边的田是‘深脚冷浸田’，容易导致秧苗坐蔸，这个时候除了要浅水晒田，还要将家里的草木灰撒进田里，补充磷、钾……”5月30日，在四川省泸州市江阳区泰安街道桔卫村3社的一块水田里，街道农技员正手把手教农民防治秧苗坐蔸的技巧，有的下田近距离看，有的在田埂上看，大家听得津津有味。当前，正值秧苗施肥的关键环节，该区农技员纷纷下到田间地头，将田间管理的技巧传授给农民，确保粮食增产、农民增收。

“以前到了该施肥的时间就撒肥料，经过农技员的讲解后，我才明白生活中产

生的草木灰不仅可以为秧苗补充营养，还可以当作肥料，既省了钱，又预防秧苗坐蔸。”该村3社村民许廷明听完农技员讲解秧苗病害防治技术后，忍不住感叹道。

同样，当天，在桔卫村3社的一块玉米地里，该村村干部也在讲解灯光杀虫的原理，不少农民谦虚地问这问题。

据了解，连月以来，为确保粮食安全，该区上百名农技员、社区（村）干部，纷纷放弃周末时间下到田间地头，将育苗、移栽、田管等农技知识手把手传授给农民，确保田地满栽满插、田间科学管理，为增产增收打下坚实基础。

李锐 特约记者 刘传福

## 我为工友办实事 志愿服务进工地

### 中国电子系统工程第二建设有限公司四川分公司开展系列主题活动

□本报记者 马工枚 文/图



为推动“我为群众办实事”走深走实，增强青年的社会责任感和志愿服务精神，从实处关心在蓉建筑工友，5月31日，由中国电子系统工程第二建设有限公司（以下简称：中电二公司）四川分公司承办的“我为工友办实事，志愿服务进工地”主题活动在成都市天府生物城蓉生药业项目部举行。

在活动开幕仪式上，成都蓉生药业公司总经理余鼎、中电二公司四川分公司副总经理卢山先后致辞，成都高新区志愿者协会理事长吴元兵进行了团史宣讲。

活动中，相关领导为工友代表赠送了防暑降温慰问品，义诊、义剪志愿者现场为工友提供了健康诊疗、理发等贴心服务。

此外，中电二公司四川分公司组织了党群工作座谈会及文艺志愿服务进企业活动，党支部书记梁中文就公司历史和党群建设情况作了详细介绍。“青春心向党，奋进新征程”，中电二公司致力于打造专业化志愿服务团队，助力公益事业，让青年工作迸发新活力，青年志愿服务更显担当。“我为工友办实事，志愿服务进工地”作为系列志愿服务活动之一，中电二公司以实际行动彰显了新时代青年不忘初心、牢记使命的坚定意志。

在活动现场，相关领导为青年职工题写书法作品，并鼓励青年人坚定信念与初心，通过多样服务，亲身感受公益事业的内涵与魅力，让奉献、友爱精神深植于心中。

